

本文引用:何清湖.论坚定中医文化自信[J].湖南中医药大学学报,2020,40(10):1189-1192.

# 论坚定中医文化自信

何清湖

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

**[摘要]** 坚定中医文化自信有利于中华传统文化对外传播,有利于建立学科自信,有利于提升国民健康素养,有利于中医事业发展。坚定中医文化自信不仅是一个倡议,而且应当成为发展中医药事业的一项系统工程。建设这项工程,需要领悟并把握其医学内涵、文化内涵及精神内涵。唯有把握内涵,才能进一步促进文化传承、中医自信乃至中医药事业的发展。探讨坚定中医文化的内涵与意义,旨在启发中医文化研究,将坚定中医文化自信作为一项事业工程来进行探索与建设。

**[关键词]** 文化自信; 中医文化; 中医药发展

[中图分类号]R2-03

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.10.003

## On Strengthening the Self-Confidence of Traditional Chinese Medicine Culture

HE Qinghu

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

**[Abstract]** Strengthening the self-confidence of traditional Chinese medicine (TCM) culture is conducive to the spread of traditional Chinese culture to the outside world, is conducive to building self-confidence in disciplines, is conducive to improving the national health literacy, and is conducive to the development of TCM. Strengthening the self-confidence of TCM culture is not only a call, but also a systematic project for the development of TCM. To build such a project, we need to understand and grasp its medical, cultural and spiritual connotations. Only by grasping the connotation can we further promote cultural heritage, self-confidence in TCM and even the development of TCM. Discussion the connotation and significance of strengthening the culture of TCM is aiming to inspire the research of TCM culture, and explore and build the strengthening of self-confidence in TCM culture as a career project.

**[Keywords]** cultural self-confidence; traditional Chinese medicine culture; traditional Chinese medicine development

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是一个国家、一个民族、一个政党对自身历史发展精髓的深刻领悟,对自身文化禀赋的充分尊重,对自身价值的高度肯定,并在此基础上自觉地传承、弘扬、践行,进而拥有实现创造性转化和创新性发展的能力<sup>[1]</sup>。十九大报告指出:“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”中医文化是植根于中华文化的医学文化,是在中华传统文化的优秀理念指导下而应用于临床实践的一种实用文化。虽然其理念体系源于文化,但经由千百年来反反复复的实践检验,而萃取了最具医学实践意义的文化内容,故而其在某种程度上又对中华文化有着重要的反哺和印证意义<sup>[1]</sup>。因此,习近平总书记指出:

“中医药学是打开中华文明宝库的钥匙”,是富含“博大智慧”的古代科学瑰宝<sup>[2]</sup>。所以,认识和理解中医文化,很大程度上就是在打开中华文化的认知之门,坚定中医文化自信对于中华文化传承与发展乃至中华民族之复兴都有着不可估量的意义与价值。笔者认为,坚定中医文化自信是一项系统的工程,需要中医人在事业发展中将其进行系统的建设并进一步实践,而在该项工程建设的过程中,我们必须把握其内涵,才能进一步焕发出其意义,本文尝试剖析“坚定中医文化自信”的内涵与意义。

### 1 坚定中医文化自信要把握三个内涵

坚定中医文化自信,实际上就是树立一种精神

[收稿日期]2020-09-07

[基金项目]湖南省社会科学界联合会智库课题(zk202008);湖南省社会科学基金项目(17JD66);“国医大师孙光荣湖南工作室建设项目”。

[作者简介]何清湖,男,教授,博士研究生导师,主要从事中医药文化研究,E-mail:hqh19651111@163.com。

与理念,建立一种思维与觉悟。而这种存在于精神思想层次的信念,绝对不能是盲目迷信的尊经崇古,更不能是夜郎自大的自卖自夸,而是建立在全面学习、充分认知、客观观察、实践验证基础上产生的自信。这种自信必然是以事实为依据的知行合一体验,必然是以科学为准则的积极探索结论,也必然是以包容为姿态的兼容并蓄成果<sup>[3]</sup>。正所谓“正气存内,邪不可干”,提倡坚定中医文化自信绝不是号召中医人用狭隘的学科观念拘泥固守的坐井观天,反而应当是一个从自省、自立到自强、自信的过程,唯有尊重事实、积极研究并包容批判进而自觉地强化自身并取得进步,才是中医文化自信的最佳体现,也才能促进中医学科的真正发展。因此,坚定中医文化自信要把握3个主要内涵。

### 1.1 坚定中医文化自信首要在于把握其医学内涵

中医文化,说到底是建立在中医医疗服务基础上而产生的文化。因此,其首要内涵在于医学。众所周知,中国各科学术在传承中都在科学探索的过程里深受中国古代传统文化的熏陶与育养,而从另一个角度来说,中国传统本身也是古代先贤在探索宇宙、自然、生命、社会、人事等内容的过程中产生的科学思想。因而,包括中医学在内的学科从萌芽发展到成熟壮大的过程中,必然深刻的烙印了中华传统文化的符号。主要体现在3个方面,一是文辞描述,二是人文道德,三是哲学思考。所以,综观中医学历代文献,其语言阐发言近旨远、理奥趣深;其医学精神大医精诚、仁心仁术;其理论技术提纲挈领、高瞻远瞩。因此,在今天中医文化的研究中,我们有着丰富的文献素材<sup>[4]</sup>。

但值得注意的是,无论中医学文辞如何绝妙,其目的旨在描绘生命、健康、疾病有关的客观科学现象;无论中医学精神如何崇高,其目的旨在服务临床、关怀生灵、崇尚自然;无论中医学理论思维如何高超,其目的旨在指导医学实践。所以说,坚定中医文化自信,我们一定不能只着眼于文化而忽视其根本,其根本在于医学服务,也就是说坚定中医文化的首要内涵就是医学。忽视这个内涵,中医文化也就很难成立,很容易留于纯文化层次而使其医学内容流于空洞虚无;也很容易使其研究陷入过度解读或停于肤浅的表层。总之,坚定中医文化自信就是要立足医学再图发展与延伸,而无论怎样衍化,都应把握其医学内核。

### 1.2 坚定中医文化自信重要在于把握其文化内涵

坚定中医文化自信,虽不能离开医学本根,但只唯医学、就医学、论医学就会使学科沦为单纯技术,而失去了更多的现实价值。何谓文化? 所谓“关乎天文,以察时变; 关乎人文,以化成天下”。文化始终承

载着教化、启发、普及、传播等任务,基于这样的任务,其也就具备了社会意义、教育意义、科学意义等。研究与阐发中医文化,不只是中医学相较于其他医学更具备文化内涵,更重要的是其在长达千百年的时间里能发乎医学而至于文明。因此,中医文化所体现的不仅有阴阳相济的生命观、正邪相争的疾病观、辨证施治的诊疗观等医学理念,还有高屋建瓴的宇宙观、和合谐理的自然观、礼节制宜的社会观等。这些内容来源于医学,而又能高出于医学,富有人文、自然、生命、政治、社会的智慧,值得发掘和研究。

例如:“冲气以为和”及“和实生物”所反映的“和”之思想,渗透进中医学形成中和医学观,故中医学讲求“谨察阴阳所在以调之,以平为期”之“平”;讲求“慎勿太过与不及”之度;讲求“中病即止”之“中”与“止”,等等,这些强调程度适中的医学观便是其鲜明的特色之一<sup>[5]</sup>。此外,还有如“君子以思患而豫防之”等思想孕育的中医学之未病观,讲求“未病先防,欲病救萌,已病防变,病后防复”等。可见中医学理论不仅完成了对于中华文化深邃思想的实践印证,更是在实践中立足医学实际而形成了客观科学的嬗变,而从医学维度进一步反观中华文化,则显得更加立体和具象。由此观之,对于坚定中医文化自信来说,文化是其非常重要的核心内涵。

### 1.3 坚定中医文化自信目的在于把握其精神内涵

如前所述,坚定中医文化自信,不能留于口号和表面宣传,不能止于摇旗呐喊和擂鼓助威,更重要的是将坚定中医文化自信树立成为精神思想与信念,这是坚定中医文化自信的终极目标。

现阶段,有关中医文化的研究内容日渐丰富,科普宣传行动或成果也日益增多。但是,与技术、知识的传播相比,我们需要进一步深层次的发掘中医文化中存在于思想精神层面的内容,尤其是其中的哲学思考、人文道德,这些内容不仅在医学上有意义,在生活中能形成指导,更重要的是能够激发普罗大众关于生命、自然、社会的反思与共鸣。《素问·上古天真论》云:“精神内守,病安从来。是以志闲而少欲,心安而不惧,形劳而不倦,气从以顺,各从其欲,皆得所愿。故美其食,任其服,乐其俗,高下不相慕,其民故曰朴。是以嗜欲不能劳其目,淫邪不能惑其心,愚智贤不肖,不惧于物,故合于道,所以能年皆度百岁而动作不衰者,以其德全不危也。”古人基于深刻的洞察而总结经验,劝诫世人要保持思想清静,没有杂念,才能精神内守,从而达到保养生命目的<sup>[6]</sup>。其中,“美其食,任其服,乐其俗,高下不相慕……是以嗜欲不能劳其目,淫邪不能惑其心,愚智贤不肖,不惧于物”就是一段对当时百姓精神世界的生动刻画,以此激发反思与共鸣,完成教化目标。因此,想要实现坚

定中医文化自信的目标,就要求我们中医人在中医文化研究中必须与时俱进、深刻洞察,了解时事痛点、健康形势、疾病倾向、百姓需求等,才能形成生动、实用而具有高度实践价值的成果。只有这样,才不会让中医文化的研究因循守旧,也只有这样才能历久弥新而源远流长。

综上所述,是笔者认为坚定中医文化自信需要把握的3个主要内涵:首先,我们坚定中医文化自信要以医学为首要内涵,离开医学层面则中医文化自信很难成立;其次,其核心内涵在于文化,必须在医学基础上凝练提升到文化层面,才能发掘中医药学真正的精髓;第三,坚定中医文化自信的目标在于将中医文化的理念思维渗透在精神层面,围绕这样的目标展开相关建设工作才能发挥真正的价值与作用。

## 2 坚定中医文化自信的意义

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。中华文明之所以区别于其他文明,就是因为中华文化的独特性。中医之所以区别于其他传统医学、区别于现代医学,也是因为中医有其独特的文化属性。作为中医传承与发展的主体,中医人对中医文化的自信是确保中医传承的脚步不停、发展的步伐不乱的主要精神力量,是中医传承与发展的精神保障<sup>[7]</sup>。坚定中医文化自信对于学科行业、社会发展、健康状况等均有着重要的意义。

### 2.1 坚定中医文化自信有利于中华传统文化对外传播

众所周知,中医药学对外传播近年来确实取得了不少成果,以针灸、拔罐、推拿等为主的中医外治技术也逐步得到了世界范围的认可与推广。但值得注意的是,虽然中方药也慢慢地走向世界,但显然步伐不快、进展有限。究其原因,一是在于中医药临床验证方式与西方医学为主导的循证医学模式有较大差异;二是在于中医药学的现代科研方式起步较晚,目前仅仅是照搬自然科研模式,尚未遵循自身规律探索出契合学科特质的科研路径与方法<sup>[8]</sup>。

但事实表明,中医药学历代典籍所积累的理、法、方、药在实践应用中不论能否得到自然科研的验证,而临床疗效确是不容否认的。以新型冠状病毒肺炎为例,在西医学目前仍尚未研究出具有针对性的特效药物或疫苗的前提下,中医或中西医结合参与临床救治患者的高治愈率,及低轻转重、重转危和死亡率,无不彰显了中医临床的优势<sup>[9]</sup>。目前,面对多地产生的病毒变异,对于疫苗的研发又将是一大考验。而中医药丰厚的医学典籍,不仅记录了古人千百年间在各类疾病情况下的诊治经验,同时能高

屋建瓴地预测疾病流行,并进一步提纲挈领的把握主症、找准病机进而立法处方。因此,在临床中具备疗效显著的优势。笔者认为虽然医学研究需要循证、需要实验,但对于突发性新型疾病而言,尤其是对于新型冠状病毒肺炎一类传播迅速、危害广泛的疫病来说,医学经验非常重要,而汗牛充栋的经验积累就是中医学的优势之一。所以,在中医药走出国门对外传播的过程中,我们理应坚定中医文化自信,坚定对其医学理念、临床优势、科学模式的自信,输出技术与方法,更重要的是输出文化理念与精神思维,引导不同文化背景的人群认知中医文化,并由此用中医思维看待中医药学,相较于寻求自然科学认证,文化认同显然更有影响力。而如前所述,中医药文化是叩开中华文化之门的一把钥匙,藉由中医药文化建立在实践疗效基础上的理念、思想与精神的输出,必然有利于中华传统文化的对外传播。

### 2.2 坚定中医文化自信有利于建立学科自信

显然,目前中医药在人才培养的过程中,除了知识、理论、技术的输出以外,并没有在文化或者说坚定学科信念方面进行过更多的探索。虽然在常规高等教育体系之外,我们依据中医学特点而渗入了师承教育、继续教育等内容,但远远不够。中医学科信心培养也只能依靠老师个人来单打独斗,没有形成真正的有效机制或者课程体系设置。因此,虽然中医学高等教育已经探索了几十年,也培养了大批的中医学优秀人才。但学界仍有很多不同的见解,认为与百姓对于中医临床服务的诉求相比、与西医学科发展的规模相比、与中医作为原创学科千百年来的丰硕成果相比,近几十年有关人才的培养尚不尽如人意。虽然各行业教育教学发展很快,但中医学的人才培养仍处在探索阶段。

人才培养的目的不只在于专业技术知识的传授,更在于专业精神、思维、信念的树立。诚如前述,文化作为一种更基本、更深沉、更持久的力量,应当是我们在教育体系中合理建设并有机结合医学学习的重要内容<sup>[10]</sup>。甚至文化教育应当更早、更久、更全面,只有这样才能将中医最为精华的理念深入人心、最为优势的思维渗入思想、最为经典的技艺导入实践,换句话说,坚定中医文化自信有利于中医人才树立学科自信,中医人才培养成功与否不仅建立在知识的储备上,更重要的在于中医自信的树立<sup>[11]</sup>。而中医从业者的专业自信则是推动与促进全社会对于中医学的文化认知与实践信念的基本动力。

### 2.3 坚定中医文化自信有利于提升国民健康素养

随着人民健康诉求的不断提升、健康形势的日益复杂,我们越发认识到,单靠临床中的医疗服务是很难将医学的作用发挥到最大,也很难将全民健康

情况维护在较高水平。因此,医学常识的普及与传播,养生保健技术的推广与应用就显得格外重要。也正是基于这一点,《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》提出了未来中医药发展的战略内涵之一——“中医药学在治未病领域发挥主导作用”,这一内涵不仅是针对提升全民健康状况而言,更重要的就在于中医文化的理念中历来都有着对于“上工治未病”的追求,由此在养生防病、保健预防方面积累了大量的技术与方药,相较于其他医学学科,确实能在疾病预防、健康维护、体质提升等方面有着更为明显的优势。当然,除了技术知识层面的输出以外,更重要的是中医养生原则、理念的传扬普及,才能从根本上提升人们的健康素养<sup>[12]</sup>。

比如天人合一、道法自然的生命认识;体察机体动态平衡,形成阴平阳秘、形神统一的健康观;调治养生强调辨证论治,以人为本、三因制宜、整体调节地设立个性化养生方案;以及实践中重视激发机体自身免疫、使用天然药物而产生多样化内治、外治手段,等等。均体现了先进的科学健康认识。无论是中医学的整体观、辩证观、未病观、和谐观,及其所强调的人与自然、人与社会、生理与心理的紧密联系,均对当今医学认识有着重要的启示与价值。因此,坚定中医文化自信,我们才能从更高的文化层面输出最有价值的健康意识形态,也才能真正的扭转群众不良的健康倾向、改善社会不良的医疗风气,进而形成更有益于健康的认识、行为和习惯,最终才能真正提升国民健康素养,并从根本上提升百姓健康水平。

#### 2.4 坚定中医文化自信有利于中医事业发展

中医学的发展不仅需要科学研究、临床实践、文献发掘等实际的成果来支撑,更需要对于文化、精神、思维的充分认知与信念,才能更好地发展学科。因为,虽然目前学科研究成果丰硕,但仍有很多争议,有学者认为成果科学程度不高,有学者认为成果中医属性不强<sup>[13]</sup>。之所以有这些争议,关键在于诸多学科研究尚未充分地坚定中医文化自信,失却了这种信念也就自然对学科缺乏认知,也使得诸多事业成果出现了争议。

在历史发展过程中,中医学虽然没有经历过较多的实验研究,但遵循自然、扎根临床、反复实践的方式促使中医学形成了独特的理论知识体系、科学探索方法及大量有效经验技术<sup>[14]</sup>。如气一元论的宇宙观所产生的整体观念这一认识,“天道圆”之循环往复规律及“地道方”之万物长养法则所孕育出的阴阳五行思想乃至形成灵活变易的辨证论治方法等,均是中医先贤基于自然观察和哲学思考而形成的具有高度指导意义的医学理念。这些理念不是空泛的,

而是对于临床现象的高度概括,在实践中经历了反复验证,最终形成了具有医学价值而兼具哲思文化的理论。坚定中医文化自信,需要遵循中医学发展规律、学科研究特质、临床实践方法,进而发展学科事业。唯有对于学科发展充分认知与探索,并在研究和实践中建立对学科发展规律的充分信念,方能真正形成高度契合学科特质的研究成果、发展思路、事业规划。因此,坚定中医文化自信才能极大地促进学科有序与坚实地发展,也才能走出中医特色明显、优势突出的事业发展之路。

### 3 结语

笔者认为坚定中医文化自信对于中华文化传播、中医学科自信、提升国民健康素养以及中医事业发展均有着重要的意义与价值。因为事业的发展不仅要依托具体的技术成果,更重要的是在于内心层面、精神层面有关理念、思维的树立。坚定中医文化自信不仅仅是一个倡议,而且需要广大中医工作者将其视为一项有益于中医事业发展的高纬度工程践行与建设。

### 参考文献

- [1] 何清湖,陈小平.坚定中医文化自信[M].北京:中医古籍出版社,2020:1-22.
- [2] 孙光荣.打好中医药事业传承融合创新三大攻坚战[N].湖南日报,2019-05-25(5).
- [3] 何清湖,孙相如,陈小平,等.“中医+”思维的提出及其现实意义探讨[J].中华中医药杂志,2016,31(7):2472-2475.
- [4] 何清湖,孙相如.五种属性决定中医本质[N].中国中医药报,2013-07-10(3).
- [5] 陈 元,易法银,孙相如,等.从“和实生物”的视角研究“中医+”思维[J].中华中医药杂志,2018,33(3):919-921.
- [6] 熊继柏.熊继柏讲《内经》[M].长沙:湖南科学技术出版社,2010:167-170.
- [7] 何清湖,曹 森.坚持文化自信促进中医药“三好”[N].中国中医药报,2018-01-10(3).
- [8] 何清湖.中医药行业需要“中医+”思维[N].中国中医药报,2015-10-19(3).
- [9] 王守富.从新冠肺炎疫情防控谈增强中医文化自信[J].当代党员,2020(S1):61-63.
- [10] 王春花.论中医青年文化自信的培养[J].广西中医药大学学报,2014,17(S1):45-46.
- [11] 李 磊,聂海洋.中医药高校坚定中医文化自信的路径选择[J].中医教育,2020,39(4):69-72.
- [12] 郭刚南京信息工程大学.以文化的力量推动中医振兴发展[N].中国中医药报,2018-02-15(3).
- [13] 周 然.关于中医理论创新与理论中医学研究的思考[J].中医杂志,2015,56(1):2-3.
- [14] 何泽民,何勇强.坚定中医文化自信,建设健康中国[J].邵阳学院学报(自然科学版),2019,16(5):103-106.